

# 9岁小姐姐“教科书”式操作 带着弟妹逃出火场



发生火灾后的卧室。通讯员供图

家中起火，大人又不在，势单力孤的小朋友身处险地，该怎么办？7月7日上午，家住余姚凤山街道的成思亿小朋友就给出了“标准答案”——“弯腰低姿摸墙捂口鼻”逃生九字诀。在这名9岁小姐姐的带领下，年约7岁的弟弟、妹妹都顺利逃出火场。



成思亿(最后一位绿裙女孩)“模拟”和弟弟妹妹一起逃出火场的情景。

通讯员供图

## 卧室突然起火，家中只有3个小朋友

“东都佳苑小区着火了！好像有3个小朋友还在家里头。”7月7日上午10点35分许，余姚市消防救援大队接到了市民报警。数辆消防车一路风驰电掣赶往现场，消防头车通讯员钟臻更是心急如焚。

很快，消防车抵达了现场。万幸的是，3名小朋友已经通过自救，顺利逃到了楼下，安然无

恙。这让钟臻和其他队员放下了心。得知起火点是卧室后，消防员迅速开展火场内攻，约15分钟后，彻底将大火扑灭。

钟臻告诉记者，起火地点位于三楼，是间卧室，床铺、衣柜等被烧毁，客厅和楼道里都有被烟熏过的痕迹。据随后赶来的租户喻女士说，卧室内没什么贵重物品，最主要的是，孩子们都没

事。

“这间房之前是我婆婆住的，她在这里帮忙带小孩，今年由于疫情原因，春节后她待在湖南老家就没有过来，所以这间房没住人，也没放什么东西。”据喻女士说，她们一家租住在这里近2年了，由于丈夫工作的地点距离这里比较远，所以平常都是她和一双儿女住在这里。

## “小姐姐”一顿操作，姐弟仨安然无恙

大火过后，浓烟散尽，楼下的围观人群仍然不少。大家颇为好奇的是，3个小朋友是怎么逃出来的？喻女士告诉记者，3个小朋友除了她9岁的女儿、7岁的儿子外，另外一个7岁小女孩是来做客的外甥女。

家里的火是怎么烧起来的？在消防员的问询下，“带头大姐”也就是9岁的成思亿打开了话匣子：“我们3个在客厅里看电视，闻到一股烧焦的味道，

然后看到天花板上有烟在绕，回头一看，发现小卧室里也全部是烟。”

成思亿说，她看了一下四周的环境，发现浓烟已经让她看不清方向了，于是带着弟弟和妹妹摸索着跑到了卫生间，找到3块毛巾，拎开水龙头打湿后捂在了口鼻上。在此期间，姐弟3人还是呛了几口烟，不停地咳嗽。但她没有惊慌，让弟弟、妹妹弯下腰来，一只手捂住

口鼻，另一只手摸着墙壁顺着楼梯跑了下去。

闻听此言，消防员叔叔的脸上也绽开了笑容，“是不是在学校里学到的啊？”“是的！”原本还有些紧张的成思亿这时平复了下来，“学校里以前有消防培训和演习，消防员叔叔和老师都说要‘弯腰低姿摸墙捂口鼻’。刚刚我就和弟弟妹妹照着做，到了一楼发现烟小了很多，就知道逃出来了。”

## 消防点赞：面对火情，小朋友表现得不错！

喻女士告诉记者，女儿成思亿在镇海蛟川双语小学读二年级，平时就比较自立、聪明，“这一次，2个还在幼儿园读书的弟弟妹妹能逃出来，全靠她。”话虽如此，但喻女士仍觉得十分后怕，“我去对面的超市买菜，还没回来呢，就接到电话说家里起火了，幸好3个小家伙都出来了，不然想都不敢想……”

“遇到火灾不要怕，在报警求救的同时也要想着自救逃生。”消防员对成思亿的自救之举进行了表扬，“这个小朋友做

得很对，可以说是‘教科书’一样的操作。浓烟很危险，可以用打湿的毛巾捂住口鼻逃生，最好要多叠几层。不要慌张，不要乱跑，弯下腰摸着墙走，凭印象摸到门口，打开门就能逃出去了。”

“对于消防安全教育，我市各级中小学校在放学前一分钟、主题班会等都会讲到，每年的5月12日及11月9日，各学校也会展开逃生演练，可以说，面对火灾如何自救及互救，每个学生心中都有一笔明白账。”宁波市教育局相关工作人员向记者介

绍情况时说。

据了解，此前，我市许多学生在面对火情时都交出了优异的答卷：2014年2月14日，鄞州宁穿路上一个简易工棚失火，6岁幼儿园大班男生赵储第一时间报警，并引导消防车进场灭火；2008年9月15日，海曙丽都名邸失火，9岁男生小欧用湿毛巾捂住口鼻，躲到阁楼上挥舞手臂呼救，成功等到了救援……以上案例，均受到了消防部门的“通报表扬”。

记者 马涛 通讯员 王董

## 两岁女童左手被夹 一场爱心接力开始了

“疼，疼……”7月6日中午，鄞州区东柳街道幸福苑社区居委会副主任宋嘉音正在社区片区巡逻，突然从樟树街店面房附近传来一阵阵孩童的哭喊声，她的神经一下子紧绷起来。

循声跑去，正在哭的是一个2岁左右的小女孩。水果店的不锈钢玻璃门紧扣，小女孩的左手手掌被卡在门与门框间的缝隙，她用另一只手企图拽出被夹的左手，可缝隙太小，无济于事。小女孩惊恐交加，哭声越来越大。

“小朋友，别怕，我来帮你！”宋嘉音一边安慰女孩，一边拨打119。“没事，马上就有叔叔来救你了，不要怕！”

为了安抚孩子的情绪，宋嘉音挪来凳子，抱起女童，尽量将她的身体垫高，并用手来回抚触其受困的手臂，畅通血液循环。

“你的爸爸妈妈叫什么？你住在哪里？怎么一个人跑出来了？”宋嘉音与孩子聊天，试图了解其家人的信息。但孩子年龄太小，无法准确表达，只能从她的只言片语中掌握线索。

“这里有个小女孩手被夹了，你们帮忙联系下父母！”宋嘉音第一时间联系片区民警、物业以及社区值班社工，让他们尽快帮忙寻找孩子的家人。片区民警着手调查女童父母的详细信息，一个个打电话确认，其余人员则在小区各个角落搜寻。

听到哭声，很多热心居民闻声赶来帮忙，住在26弄的曹厚昌是最早赶到现场的。“这是谁家的孩子？手被夹得红馒头似的，太可怜了！大家一起来，能帮一点是一点！”曹师傅向邻里们打听孩子的情况，一起帮忙寻找孩子的家人。

很快，消防官兵赶到现场，开始救援。由于担心使用工具时玻璃破碎伤到小女孩，一名消防员上前用自己的手将小女孩护住，另一名消防员则用洗洁精在她的手掌处进行润滑，再用铁链扩大救援空间。在液压扩张钳的帮助下，门缝被一点点撑开，居民都屏住了呼吸。经过四五分钟的紧急救援，小女孩的手终于“自由”了。

闻讯赶来的母亲刘莉英早在一旁急红了眼，看到孩子得救了，她一把将女儿紧紧抱住：“不怕，妈妈回来了！”

“孩子最近生病了，我想去社区卫生院配点药。怕孩子跟去医院不方便，我就让她一个人在楼下玩，没想到出了这样的事。”刘莉英说，在社区卫生院配药时，她突然接到民警电话，这才知道孩子出事了。

记者 薛曹盛 实习生 陈佳钰  
通讯员 邵含芝 赵美莹



被救出的孩子回到了母亲的怀抱。

通讯员供图